

D. Agustín del Olmo

El viernes último, a las 10 y media de la mañana falleció, a consecuencia de un atropello de automóvil, el presbítero don Agustín del Olmo, Beneficiado de esta Catedral y Coadjutor de la Parroquia.

La noticia causó honda impresión, y la población en pleno, se conmovió ante esta desgracia tremenda, que privó, súbitamente, al Clero de uno de sus más beneméritos miembros y a Jaca del Sacerdote incansable, del amigo de todos, del paño de lágrimas en toda aflicción.

Cursó en este Seminario sus estudios y desde que se ordenó ejerció en Jaca su sagrado ministerio: 25 años, en convivencia espiritual con todos los jaqueses, 25 años suministrando animos y consuelos en la cabecera del lecho mortuorio y a los enfermos justifican el sentimiento intenso que esta muerte ha causado: el sentir de Jaca, que el Ayuntamiento, gentilmente, ha recogido en sus actas como homenaje al hijo bueno, al hermano cariñoso, al ciudadano meritísimo y noble.

**

Tiembla nuestra pluma y se humedecen nuestros ojos al intentar describir la manifestación de honda pena de todo Jaca en el acto del entierro del Reverendo Presbítero D. Agustín del Olmo.

Ya el día anterior, desde el mismo momento en que se conoció la desgracia hasta el día siguiente, personas innumerables de toda clase y condición, obreros y propietarios, labradores, artesanos, todos, desfilaron en actitud dolorosa ante el cadáver del infortunado sacerdote. Con el tributo de la oración se confundía el tributo del dolor. Lágrimas abundantes mojabán los rostros de la multitud acongojada y triste. Religiosas, sacerdotes, campesinos, propietarios, obreros, todos compitieron en rendir homenaje de su cariño, gratitud y devoción hacia el sacerdote ejemplar virtuosísimo y santo.

Pocas veces, nunca, Jaca exteriorizó de esta suerte su pena y su dolor y acaso no se vea otra vez. Se lo merecía el ministro del Señor que ha dejado en su paso por la vida, solo rutas de caridad y de virtud excelsas...

Pero cuando culminó la manifestación del dolor común, fué en el momento del entierro. ¿Describirlo? Es imposible. Marchaban delante con la Cruz los Excelentísimos Capítulos de Canónigos y Beneficiados, todos los sacerdotes, la comisión permanente del Excmo. Ayuntamiento y señor Secretario municipal. Llenaban la calle todos los habitantes de Jaca, Cofradías, todo el pueblo trabajador, las señoras todas. Permanecían en las casas únicamente los enfermos. El comercio, espontáneo, había cerrado sus puertas, co-



¡Don Agustín del Olmo! Figura jacetana, martir excelso del deber. Jaca emocionada, llorosa, le ha testimoniado su cariño. LA UNION ofiende al amigo bueno, al sacerdote meritísimo, el homenaje de sus devociones, de su cariño cordial.

Es el eco de la voluntad jacetana, que quiere rendir pleitesía del corazón, fervorosa y tierna, al benemérito sacerdote que como bueno luchó y en el deber sucumbió. (D. e. p.)

mo demostración de cariño al Sacerdote querido, al jaqués bueno. En los rostros todos se veían las huellas de la pena; en todos ellos abundaban las lágrimas que no se podían ocultar, que brotaban a raudales de todos los ojos.

No era canto litúrgico el canto de los sacerdotes, era más bien una oración musitada que entorpecían las lágrimas que también ellos, sin poderlas contener, derramaban.

Confundidas todas las clases, todos los sexos, desde el atrio de la S. I. Catedral, fué acompañado el cadáver de Mosen Agustín, hasta la escalinata del Paseo. Era una multitud llorosa la que le acompañaba, contagiada de tristeza y de emoción de pena. No la habíamos presenciado tal en Jaca, y acaso, seguramente no se vea más. Son los únicos los que, como don Agustín del Olmo, tenía el corazón y su bondad repartido entre todos, entre pobres y entre ricos y todos, sin excepción, tenían hacia él, por sus virtudes, inclinado su corazón. Por eso, es difícil se repita esa manifestación de cariño y de piedad en esta piadosa Jaca.

Cuando los acompañantes llegaban al Paseo, aún no habían terminado de desfilar por la salida de la calle de Echegaray.

Rezado el responso de despedida del duelo, tomó la palabra para dar las gracias a Jaca el Rvdo. Párroco D. Paulino Lasierra. Calló la música de Jaca y un silencio sepulcral reinó en la anchurosa calle. Las palabras ungidas de amor sacerdotal del Sr. Párroco fueron un homenaje de gratitud al que llamó muy bien, digno colaborador suyo, brazos de sus brazos, apóstol de su apostolado, compañero y amigo fidelísimo, Sacerdote ejemplar y santo.

No fué un discurso de gracias, fué mejor una oración fervorosa por el pobre D. Agustín del Olmo (q. e. p. d.) El llanto general fué la respuesta del pueblo jacetano. Presidían el duelo, una Comisión del Capítulo de Beneficiados, un buen número de Sacerdotes y la Comisión Permanente de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

La música del señor Lacasta y el Quinteto jacetano prestaron su concurso al fúnebre acto, rasgo que fué muy elogiado.

Jaca demostró aquel día, el inmenso dolor de su alma por la pérdida de tan querido Sacerdote. Sentirá su vacío. El llenaba, compasivo y apóstol, todos los huecos que producía el dolor, con su excelsa caridad. Era el padre, el hermano,

el amigo de todos sin excepción. Por eso será difícil de que Jaca pobre y rica pueda olvidar, por mucho tiempo, la figura y el nombre de tan virtuoso Sacerdote, don Agustín del Olmo (q. e. p. d.)

Al pueblo todo de Jaca

Trágicamente, cumpliendo su deber, ha sucumbido el amigo de todos, el jaqués meritísimo, el Sacerdote ejemplar, virtuoso y santo, don Agustín del Olmo.

No hay hogar jacetano donde no haya cumplido como bueno, donde no haya actuado como apóstol. El derramó consuelos; él dió consejos; él suministró cien veces, pan del espíritu, pan material del cuerpo.

No tuvo castas ni conoció jerarquías; fué de pobres y fué de ricos; a todos por igual consagró su celo y entregó su corazón.

Le recordarán los claustros que en él tenían un padre espiritual; le recordarán los pobres trabajadores que en Mosen Agustín veían un hermano, un valedor y su mejor amigo; le recordarán los ricos que en él tenían un mensajero de la paz de Cristo, un fraterno entre los hombres... le recordarán los niños pobrecitos y los niños ricos a quienes imbuía las enseñanzas catequistas, como ministro de Dios; le recordarán, sintiendo su vacío, sus muchos hijos espirituales, sus compañeros, los sacerdotes todos los que fuimos sus buenos amigos; Jaca no lo olvidará, lo recordará siempre... Pero ese recuerdo podrá esfumarse se borrará pronto muy pronto, cuando sucumbamos nosotros.

Y es preciso que la memoria de Mosen Agustín del Olmo, perdure más, perdure siempre. Lo deseará así el pueblo jacetano, como premio humano a uno de sus más queridos hijos.

El Excmo. Ayuntamiento, haciéndose eco del sentir general, le concedió gratuitamente un nicho perpetuo ya que, en frase feliz del señor Alcalde, no era posible retener y guardar sus restos entre paredes municipales, pero el pueblo todo jacetano, pobres y ricos a quienes don Agustín del Olmo tanto quiso y quienes tanto a él le quisieron, es preciso que haga algo más que perpetúe su memoria, como gratitud, como homenaje.

Nada mejor para ello que levantar una Cruz, un sencillo mausoleo, en el mismo lugar, donde el pobre, como un mártir del deber sucumbió. ¿Suscripción? Desde cinco céntimos para que todos, pobres y ricos, agradecidos a su apostólica labor puedan contribuir. Y que una Junta compuesta de jaqueses de todas las clases estudie la manera de levantar ese mausoleo en recuerdo del amigo de todos. Es un deber de todos y al que Jaca sobradamente sabrá responder.

La suscripción, para adelantar más hasta que la Junta esté constituida, queda

abierta en los sitios indicados en la nota. Esperamos que Jaca, como quiso exteriorizar su dolor, querrá contribuir a perpetuar el recuerdo. Del resultado de la suscripción dependerá la importancia de ese mausoleo o cruz.

Rogamos a los jacetanos y señoras que contribuyan a esta suscripción que tanto ha de decir en lo futuro de nuestra gratitud, para con los hombres que con su deber la enaltecieron.

Y honrar y perpetuar a don Agustín del Olmo es además honrar la memoria de un mártir y de un amigo de todos.

ANTONINO ARNAL

Jaca y Febrero de 1926

NOTA: Gratamente hemos visto iniciado en el centro recreativo «Alegria Juvenil» nuestro proyecto, esbozado en la misma tarde del sábado, en que fueron escritas estas cuartillas.

Nos identificó en la misma idea el cariño. Esto prueba que en el corazón de todos los jaqueses, en pobres y en ricos ha cundido el mismo deseo santo de exteriorizar el amor, por Sacerdote tan querido.

No se trata de disputar iniciativa; sumemos todo nuestro esfuerzo al deseo común. Enaltecer y recordar a don Agustín del Olmo es nuestro deber. Queda por tanto abierta la suscripción para el mismo fin, hasta que la Junta quede constituida en la Alegria Juvenil, Casino de Jaca, Unión Jaquesa, Comercios de don Ernesto García, don Ladislao Martínez y don Alfonso Rodríguez e imprenta de este periódico.

Al íntimo amigo

El Jueves último al salir de la Hora Santa aquel apretado abrazo que así me hiciste desfilas por todo lo largo de la plaza de la Catedral, ¿qué significaba sinó como una encubierta despedida? y aquella invitación que me hiciste de acompañarte a las huertas para el empadronamiento parroquial momentos antes de la catástrofe ¿qué era sinó un presagio de algo anormal? Si paupérrimo siempre de concepto y expresión me fué difícil y laborioso exteriorizar mis ideas y sentimientos, ahora que siento de cerca el frío de tu ausencia y siquiera por egoísmo por aliviarme un poco de este peso doloroso ¿cómo ante el pueblo podré presentarte adornado con las galas de las virtudes que poseías?

Jaqueses y muchos extraños... ya se que lo conocíais bien y no necesitáis oírlo de mí; pero también creo que todo lo que se refiera a aquel que distribuía su sonrisa por igual, de corazón pueril, vocación acertada, presencia de simpatía, temple de héroe, infatigable, lo habéis de leer con ansia y avidez y así, sin temor a desbordamiento subjetivo, os lo presento como lo ví a placer en el silencio de la fríste y memorable noche del 19 al 20... revestido con sus hábitos de sacerdote oferente, frío e inmóvil sí, pero sus brazos están vivientes, sosteniendo con arrogancia, con bríos, con la misma nerviosidad que en vida, sosteniendo, digo, enhiesto como riquísimo trofeo de sus glorias, un crucifijo pobre, raído, mugriento... mugriento, sí, pues es el mismo crucifijo en el que depositaron su vaho una falange innumera de hermanos suyos, de moribundos incluso el de mi queridísimo y mil veces bendito padre mío... crucifijo que al ritmo de la palabra mágica, arrebatadora como salida del fondo de su corazón recogió el beso sonoro y cálido del arrepentido que

vió ya acercarse risueña la esperanza con atavíos de gala de ángel purísimo, el suave y armonioso del que oyó de cerca la voz del amado, el débil y postrero del que entró confiado y sin temor en la eternidad.

Esta es en compendio su vida ministerial.

Amigo del alma, hermano modelo en el sacerdocio, apóstol jacetano, acepta el homenaje que el pueblo en masa te prepara, tu humildad lo rechazaría, mas acéptalo porque en el fondo encierra una plegaria sincera acompañada de gemidos y lágrimas candentes del pueblo idolatrado que conocía y encomia tus virtudes.

Amigo del alma, aureolado con el rojo del mártir, tu desaparición por sorpresa de este mundo me hace ver con más realidad parafraseando a Job, el poeta de las miserias del mundo «que la cuna y el sepulcro se unen formando puente que todo mortal atraviesa con pasmosa rapidez» inspírame actividad en el cumplimiento de mis deberes y un amor noble por todos mis hermanos especialmente por el pobre y ayudarle a pasar por ese puente de la angustia que representa la vida, dejarle con la sonrisa del consuelo, con el sueño plácido del justo en el borde de la tumba, y acompañarle con la oración en su viaje al descanso eterno.

J. B.

Jaca—II—1926

In memoriam

Se resiste la voluntad y no quiere avenirse a la triste realidad de que el buen amigo, el prototipo del sacerdote cristiano, el hermano de todos, el popular mosen Agustín del Olmo ya no existe entre nosotros. ¡Que Dios, amigo querido, te tenga tan elevado como deseamos!

El encomiar tus virtudes, el ensalzar las simpatías atrayentes que tu fina educación extendía a cuantos te han tratado, ocioso es decirlo ante el duelo general que tu muerte ha causado; pues solo la bondad conmueve a tanto sentimiento sincero.

Todo Jaca en sus manifestaciones de pena, hasta cerrando el comercio, como en honra a prócer insigne, ha dicho cuanto sentía por su malogrado mosen Agustín, alma de la religión entre los jacetanos, pues como el espíritu, sin manifestarse a sí mismo, confortó cual ninguno y vivificó en el amor puro de la moral cristiana que como destellos difundió su alma modelada en la virtud sin disfraz.

Triste para tantos como te hemos querido y dicha para ti, amigo inolvidable, que el Señor te haya sacado ya de entre estas miserias humanas para que tu mérito sea ensalzado en el cielo en donde solo brilla la bondad, y esto nos consuela acatando sus altos designios en Dios, al privar a la Iglesia de ministro tan benemérito y a todos de un fraternal amigo cuya pureza cristiana supo atraer sin recelo toda voluntad incontaminada.

Descansa en paz, amigo querido, que Dios te haya concedido el grado de gloria que mereciste como piden para tí tantos corazones doloridos por tu ausencia pero unidos siempre con sus fervores a tu ennoblecido espíritu.

JOSÉ PARDO, PBRÓ.

Febrero de 1926

MI SENTIR

(A manera de soneto)

Al nombrar a este clérigo, sin par,
Gigantesco modelo de virtud
Una lágrima hace, con prontitud,
Su atrayente figura recordar.
Todo en él fué dignísimo, ejemplar,
Indulgente, su gran solicitud,
No tardara en sembrar la gratitud
De a quien fué con su ayuda a consolar.
El elogio quizá más elocuente
Lo que prueba el aprecio general
Oh, jaqués, digno imitador de Cristo!
Lo mostró Jaca entera en imponente
Manifestación, que en el funeral
Ofreció un triste aspecto, jamás visto.

J. YZUEL

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Un hijo del Sr. Maura, residente en la República Argentina, y por consiguiente, alejado de las pasiones políticas, nacionales, declaró hace días, que con la muerte de su ilustre padre había muerto también el maurismo.

La fórmula: «Ha muerto el Rey, viva el Rey» no reza ni puede rezar con el maurismo, que, en los últimos años y apesar del prestigio del jefe, vivió vida efímera.

El Sr. Ossorio Gallardo, con toda clase de respetos y de consideraciones, negó al Maestro.

El Sr. Cierva ya lo había hecho antes, sin perjuicio de seguir aprovechándose de la luz que irradiaba todavía de la excelsa figura del señor Maura.

Al ocurrir la muerte de éste dijimos nosotros que en aquel día quedaba enterrado el maurismo. Nuestro juicio lo comparte un deudo suyo muy cercano y si el Conde de la Mortera no lo ha hecho obedece, sin duda, al deseo de guardar determinados respetos.

La Asamblea de las juventudes mauristas, próxima a celebrarse, no conseguirá galvanizar el cadáver. Cada cual acabará por tomar otros derroteros como ya lo hicieron algunas personalidades que hoy ocupan preeminentes posiciones dentro del llamado nuevo régimen.

Maura fué el Cristo creador de una doctrina política; pero tras de sí no quedan los Apóstoles capacitados para propagarla, entre otras razones porque los que aspiran a sacar provecho no tienen fe y ésta es necesaria para inflamar con ella a los adeptos y para hacer prosélitos.

El maestro los conocía y por eso desengañado, dejándoles hacer, se encerró en el aislamiento de los últimos años y buscó al formar sus últimos gobiernos colaboraciones fuera del maurismo.

¿A qué empeñarse, pues, en mantener lo que solo es una ficción sin contenido alguno ideológico?

El señor Ossorio Gallardo quiso anticipadamente librarse del naufragio haciéndose líder de la democracia cristiana, en cuyas andanzas le acompañó

en sus primeros pasos el Conde de Valde llano, entre otros.

Es el único propagandista de estos tiempos fuera de la comunidad gobernante y a él se consienten declaraciones y actos que no suelen permitirse a los demás.

Dentro de su significación derechista el señor Ossorio es partidario del predominio de la democracia en la función de gobierno, con Cámaras elegidas por sufragio universal, que compartan con el Rey la función legislativa armonizando la libertad con la autoridad considerándolas complementarias y necesarias a la vida.

¿Qué más podía desear de momento el más recalcitrante liberal que lo dicho por el Sr. Ossorio en el mitin de Palencia?

La doctrina expuesta en esa parte de su discurso no puede ser repudiada por los partidos constitucionales y por cuantos sientan el ansia de volver a la vida de la normalidad.

Es indudable que, por efecto de las circunstancias, los partidos políticos están atravesando por una grave crisis.

Siguen, a pesar del manifiesto que, al constituirse, publicó el Gobierno respecto a la propagación de las ideas en un silencio forzado, sin comunicación pública posible con la opinión. Solo el Sr. Ossorio parece exceptuado. Y sino dígalo el comentario a un reciente banquete en el Casino de Madrid.

Y el caso es que hay que pensar en la sustitución de lo existente, sujeto, como todo, a la ley de la mutabilidad y esa sustitución no es posible sin una activa propaganda política.

Sin esta premisa por delante no puede irse a la consecuencia, como no venga traída por caso de fuerza mayor, siempre peligroso.

De la Unión Patriótica, conglomerado de fuerzas ciudadanas, indudablemente respetables, no pueden salir los futuros partidos de gobierno.

No es necesario esforzarse mucho para demostrarlo. Ahora un periódico quiere pulsar la opinión liberal de España pidiendo la suya a determinados hombres de las provincias y de las contestaciones recibidas no se desprenderá, ciertamente, la orientación política futura.

Es verdad, como dice alguno, que las ideas liberales sufren una gran crisis en el mundo, como consecuencia de los problemas que planteó la gran guerra, pero que aquellas volverán a surgir potentes. ¿Es ello decir algo nuevo? todo eso está en la mente de todos y lo pensamos cuantos sentimos ansias de libertad y progreso, hoy postpuestas a intereses de orden económico.

Están de moda las dictaduras como signo de unos tiempos de desconcierto y desorientación.

No caigamos por eso en un pesimismo suicida. De la crisis actual, que durará lo que dure, surgirá ¿qué duda cabe? el imperio del derecho y de la libertad por la propia ley del progreso que no puede fallar.

Las dictaduras, por suaves que sean, son regímenes circunstanciales adecuadas solo a problemas de momento, para volver de nuevo a una normalidad cuya falta se siente cuando se ha perdido.

Por lo pronto el Sr. Ossorio toma posiciones y hace bien para llegado el momento, no encontrarse desplazado.

B. LOIS

Madrid 22 de Febrero de 1926

La Filarmónica Jaquesa

Con llave de oro, el oro fino de su arte delicado— así decía con plena justeza *Heraldo de Aragón* — abre hoy Pilar Bayona, el ciclo de conciertos de La Filarmónica Jaquesa.

Brillante, brillantísima, es la primera página de la historia de arte jaqués que va a escribir esta naciente sociedad. No pretendemos, fuera, atrevimiento inaudito e imperdonable, descubrir los méritos de la pianista insigné.

La consagraron públicos de todos los países; la crítica la reputó como figura preeminente.

Ayer, precisamente ayer, la prensa de Zaragoza entusiasmada ante el arte divino de Pilar Bayona, le dedica frases de gran elogio con la íntima satisfacción del triunfo de lo nuestro.

«Heraldo de Aragón» dice:

Pilar Bayona— a la cual no sabemos ya qué adjetivo dedicar— estuvo incommensurable. Es algo gigantesco. En interpretación, posee una escuela tan propia, que no admite comparaciones.

En ejecución es un asombro. Bien lo demostró en la sonata de Liszt, dedicada a Schumann.

Pilar Bayona, es un prodigio de memoria. Rara vez, esta paisana eminente, tiene ante sus ojos el original de la obra que interpreta. No le hace falta. Quien no sabe lo difícil que es el arte músico, quizás no conceda importancia a este detalle. ¡Si supieran la infinita labor que ello supone...!

El Noticiero

Por décima vez habríamos de estampar en estas columnas un cumplido elogio de Pilar Bayona, si nuestros lectores no supieran ya de memoria, cuanto ha dicho la crítica musical de las extraordinarias facultades con que la Providencia la dotara, dándole además de una intuición maravillosa, y exquisita sensibilidad, una facilidad estupenda para ejecutar los pasajes más difíciles y rápidos con una limpieza y claridad que encantan.

La señorita Bayona dió a la composición todo su carácter, destacando las principales ideas y demostrando cuánto amor puso en interpretar una obra tenida por una de las más difíciles, clásica del piano.

Bien es verdad que ello le valió una ovación formidable, así como un número de «El sombrero de tres picos», de Falla, que tocó a continuación en el cual, a través de la originalísima y ultramoderna armonización del maestro gaditano, se percibe un españolismo aire de Jota.

Ante el aplauso tenaz y unánime, la bella concertista obsequio al auditorio con el «Vuelo del moscardón», ingeniosa miniatuira de Rimsky, que el selecto público que llenaba el salón escuchó antes de ahora a la Orquesta de Fernández Arbós.

**

El programa para el concierto de esta noche es el siguiente:

Primera parte. I. Sarabanda, Rameau. —II. Gigue, J. B. Loeilly. — III. a) Nocturno, b) Estudio, c) Vals, Chopin.

Segunda parte. I. Cortejo de boda, P. J. A. de San Sebastián. —II. Rapsodia vasca, Usandizaga. —III. Andaluza, Falla. —IV. Danza del fuego, Falla.

Tercera parte. I. L'Alovertte, Glinka-Balakirew. —II. Nocturno (para la mano izquierda), Scriabin. —III. Caja de música, Saüer. —IV. Polonesa, Liszt.

**

Don Fernando de Urruella, dignísimo y entusiasta presidente de «La Filarmónica Jaquesa», nos invita, muy atento, al concierto inaugural, interesando nuestro concurso en pro de la Sociedad que preside.

Supone su creación un alto título para Jaca y amantes de sus glorias, por amores para cuanto significa el buen nombre de Jaca, LA UNION prestará a esta naciente sociedad su modesto, pero muy entusiasta concurso, que por algo tenemos por lema por Jaca y para Jaca.

Gacetillas

El Excmo. Cabildo Catedral, Capítulo de Beneficiados, Párrocos, Coadjutores y Sacerdotes todos de la Ciudad y Diócesis costearán la lápida que dedican a la memoria de su querido amigo y ejemplar compañero don Agustín del Olmo (q. e. p. d.)

Este homenaje, es distinto de la suscripción popular que se hace para levantar un mausoleo en el lugar donde pereció don Agustín a la que también contribuirán.

Temperaturas de la semana:

Día 18, Máxima, 10; Mínima, 1 bajo 0.
—Día 19, Máxima, 13; Mínima, 1 bajo 0.
—Día 20, Máxima, 15; Mínima, 1 sobre 0
—Día 21, Máxima, 14; Mínima, 1 sobre 0
—Día 22, Máxima, 15; Mínima, 2 sobre 0
—Día 23, Máxima, 14; Mínima, 2 sobre 0
—Día 24, Máxima, 14; Mínima, 2 sobre 0

En el Boletín Oficial de la provincia del día 22, se publica un anuncio de subasta de obras en la estación de Canfranc para el 18 de Marzo próximo.

La primavera se ha adelantado y nos obsequia con todos sus refinamientos. Disfrutamos de temperaturas agradabilísimas, casi calurosas. Han hecho ya su aparición las primeras violetas nunció de buen tiempo y los campos y sembrados ofrecen un aspecto prometedor de abundantes frutos.

La Conferencia de Señoras, en esta ciudad establecida bajo la advocación de San Vicente, dedican mañana viernes, en el Carmen, a las 8 y media, una misa de Comunión en sufragio del alma de don Agustín del Olmo.

En el altar mayor de la Catedral se celebra, desde ayer a las 8 y media una novena de misas, con el mismo piadoso fin costeada por varias señoras. El clero parroquial, celebrará el lunes solemne funeral, por el alma de su malogrado compañero, después de los Oficios de la Catedral. Se suplica la asistencia.

Don Manuel Moreno, Recaudador ejecutivo muy conocido por sus prestigios y su capacidad en asuntos económicos ha establecido en esta ciudad, con su familia, su residencia. Le deseamos grata estancia en Jaca.

109 110

+

Primer Aniversario por el alma de la señora

Doña Agustina Lalueza Sánchez

VIUDA DE BESCÓS

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 4 DE MARZO DE 1925

— R. I. P. —

Todas las misas que se celebren en Jaca el día 4 de marzo en la Catedral y las de 7 a 8 y media en el Carmen. En Huesca todas las de la Compañía, las de 10 a 11 en San Lorenzo y la del día 11 a las ocho en el altar Gruta. En Pamplona, las de 7 y 7 y media en las Carmelitas y todas las de Lerín (Navarra) serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus apenadas hijas; hijo político (ausente); hermana y demás familia, agradecerán la asistencia y oraciones.

En Barcelona, donde pasa con sus hijos los señores de García-Fando una temporada, se halla gravemente enferma la respetable señora doña Rosa Laclaustra, viuda de Dumas. Con este motivo días pasados salieron para dicha ciudad sus hijos D. Francisco y D. Luis, queridos amigos nuestros y sus hermanas doña Petra Laclaustra, de Castejón y doña Teodora Laclaustra. Hacemos votos por que Dios conceda a la paciente una pronta mejoría y con ella devuelva la tranquilidad a tan queridas y distinguidas familias.

Se ha publicado una R. O. concediendo la primera medalla de oro del trabajo al mecánico Rada, que ha prestado tan valiosa cooperación en el vuelo a Buenos Aires.

El Gobierno ha publicado una nota muy interesante en tonos verdaderamente elogiosos y de justicia para los ejércitos de mar, aire y tierra que en África mantienen el prestigio patrio. En este documento se dice al país que para castigar recientes y pueriles audacias de Abd-el Krim se van a realizar algunas operaciones militares en la zona de Tetuán, sin otros riesgos que las incidencias del terreno en esa parte muy escabroso.

El virtuoso párroco de Luesia don Francisco Navarro ha sido promovido a la parroquia de Sádaba, posesionándose de la misma hace unos días. Felicitamos a tan ilustrado presbítero pues supone este traslado un reconocimiento de sus títulos y méritos sobresalientes.

LABRADORES

Se ofrece con todas garantías PATATA superior para simiente, conocida en años anteriores como de excelente resultado, del propietario de Biescas JOAQUIN SANCHEZ.

Os dará informes de ello don Domingo Bandrés Capataz de Telégrafos en Jaca.

Los precios se afinarán cuanto sea posible, según la partida, no rebasando de 5 pesetas arroba.

Venta de tres campos

Sobre 14 fanegas de sembradura cada uno, sitos en los términos de «Paul de Piñuela», «Victoria» y «Tejerías». Hasta el día 1.º del próximo mes de marzo admitirá ofertas don Antonio Pueyo, Mayor, 44. Será preferido el comprador de los tres.

CALATAYUD, 10 Diciembre de 1926.

L'Assicuratrice Italiana

BARCELONA

Distinguidos señores:

Valgan estas sencillas líneas para cuanto más pudiera decir respecto al recto proceder de la Compañía de Seguros L'ASSICURATRICE ITALIANA en la que tenía contratado un seguro de accidentes individual mi difunto esposo (Q. E. P. D.)

Al regresar de caza, tuvo la desgracia de caer, disparándosele la escopeta al mismo tiempo, a consecuencia de la cual sufrió tan graves heridas, que falleció pocas horas después, percibiendo yo en este momento, por manos de su digno Inspector D. Enrique Bescós, un cheque de pesetas 20.000 importe de la indemnización estipulada en la póliza objeto de dicho seguro, más todo ello sin gastos, ni molestias engorrosas de ninguna clase, a pesar de las circunstancias especiales en que ocurrió la muerte.

Como que tal forma de proceder honra muchísimo a la Compañía, no he querido dejar de expresarles mi agradecimiento, en nombre propio y de mis hijos, al mismo tiempo que les autorizo para que a la presente den la publicidad que estimen conveniente, reservándonos nosotros igual facultad para hacer más patente nuestra gratitud.

Quedo reconocida y atta. y affma.

S. S. Q. E. S. M.

FRANCISCA CABRERA

Representante en Jaca:

D. Fermín Lalaguna

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Ama de 8 días de leche desea criar en su casa de Atarés, edad 16 años. Infarmará Miguel Nivelá en dicho pueblo. C. 1

Aprendiz de pintor. Se necesita uno en el taller de Rafael Gracia. Ganará desde el primer día.

Tarima Se ha recibido una importante partida. Encargos, Echegaray, 12, 2.º.

GANADEROS
 Interesa para la salud y rápido engorde de vuestros ganados facilitarles la comida y digestión dándoles los alimentos bien cortados y eso se consigue cómoda y rápidamente con **LAS CUCHILLAS ESPECIALES** Muy cómodas.-Muy prácticas que montadas en forma adecuada se venden en el establecimiento **LA JACETANA: JUAN LACASA Y H.º**

EL PARAISO
 GRAN FUNERARIA
Manuel González
 CAJAL

Sucesor de Victoriano Cajal
 Tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela que después de 23 años, ha trasladado su establecimiento de la calle del Obispo a los

Porches del Mercado
 (antiguo estanco)

donde con el mayor esmero y puntualidad se propone servir al público en general los artículos a que se dedica.

Cuadros, molduras, estampas, artículos de viaje y especial servicio de **POMPAS FUNEBRES**

No confundirse
 Porches del Mercado, frente a la Catedral

EL DR. DIAZ-DIAZ

Ha abierto definitivamente su consulta en la calle Mayor, 1, 2.º piso
Consulta: de 11 a 1
 Teléfonos números 40 y 90

LO MAS ECONOMICO
Cocina - Estufa
 DE SERRIN
 MODELO COMODO Y DE GASTO INSIGNIFICANTE
LA JACETANA
 Juan Lacasa y Hermano

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON:

En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, comisiones, etc.

Corresponsal en JACA **Hijos de Juan García**

Banco Aragónés de Seguros y Crédito

Coso, 35 Zaragoza

Descuento, negociación y cobro de letras sobre todas las plazas del Reino y del Extranjero, compra y venta de valores públicos y descuento de toda clase de cupones, giros, cheques y cartas de crédito. Depósitos de valores. Imposiciones abonando a la vista 2 1/2 % anual

> 3 meses	3 1/2	>	>
> 6	4	>	>
> un año	4 1/2	>	>

Sobre estos tipos de interés llamamos la atención por ser este establecimiento el que más abona en las imposiciones a fecha fija.—**Seguros de vida e incendio.**

Caja de ahorros: Imposiciones desde una peseta hasta diez mil, abonando el tres y medio por % anual verificándose todos los años un sorteo de gran número de premios en metálico, dedicado a esta sección para estímulo del ahorro.

Corresponsales en esta región:

Hijos de J. García - Jaca

Grandes Almacenes de Vinos de Francisco Navarro
COSECHERO DE CARIÑENA
PRECIOS PARA JACA
 Clarete fino para mesa 5'00 pesetas cántaro
 Tinto superior..... 4'50 id. id.
 Tinto muy bueno 4'00 id. id.
SE SIRVE A DOMICILIO
para fuera de Jaca UNA peseta menos en cántaro
 Para la próxima encubación esta casa dispone de excelentes vinos viejos a precios convencionales.
 Calle Mayor, 8 y paseo de la muralla junto al antiguo Seminario
 Telegramas: NAVARRO **JACA** Teléfono número 6
 Mayor, 9 **CASA DE PARDINILLA**

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA
Capital: 10.000.000 de pesetas
Reservas 3.700.000 pesetas
Sucursales Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa, Cariñena y Monzón.
 CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.—CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés anual y premios por sorteos para estimular el ahorro.—DESCUENTO COMERCIAL, préstamos cuentas de crédito.—COMPRA VENTA: de valores y órdenes de Bolsa.—CAMBIO de oro y moneda extranjera.—ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.
Representación del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Doctor Valero Médico Militar
MANUEL ALONSO INISTERRA MEDICO FORENSE
 Consulta de 11 a 1 Mayor, 16 MAYOR, 41, 2.º



Importación de máquinas **UNDERWOOD**
renovadas en primer grado
 ABSOLUTA GARANTIA
MAQUINAS DE CALCULAR BRUNSVIGA

Muebles de escritorio estilo americano. Ficheros y material de clasificación. ESPECIALIDAD en cintas y papeles para máquinas.

Francisco Marín
 CERDAN, 27.—ZARAGOZA
 AGENTE EN JACA
Hijos de Juan García

¡CUOTAS!
 Aprobado por el Excmo. Sr. Capitán General el funcionamiento de la Escuela Militar de Jaca de preparación de los alistados en el de 1926, se abre la matrícula de la misma durante todo el mes de Febrero.
 Informes y detalles de 11 a 1 en la calle Mayor 41, 2.º o en la Academia Politécnica A. S. Francisco (C. Laclaustra).

Máquinas SINGER
PARA COSER
 Piezas de recambio.—Agujas.—Hilos y sedas.—Aceite especial para engrases.—Reparaciones.
 NOTA. A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordado, gratuitamente.
Calle Mayor, número 6